

从“0”到“1”的勇气 从弱到强的坚守

——透过弘博工艺看闽侯工艺品产业走向

本报记者 谭湘竹 实习生 许嘉芮 通讯员 苏枫 范志凤

诞生于1973年的闽侯县工艺品产业今年50岁了。从早期以竹编、漆器等民间传统工艺为主的10多个家庭作坊,逐步发展到如今1300家规模企业,2022年出口超10亿美元,产品畅销欧美等60多个国家(地区)的产业,走过风雨五十载的闽侯工艺品产业已成为县域经济支柱产业和纳税大户。

市场总是有起有伏。受后疫情时代和国内外经济形势趋紧等因素影响,闽侯工艺品企业出口外销受阻、订单下降,面临着前所未有的挑战。

关键时刻,考验着实体经济的韧性,也考验着企业家的信心。近日,记者走访了闽侯工艺品龙头企业——福州弘博工艺有限公司,透过弘博工艺从“0”到“1”、从弱到强的创业故事,感受闽侯工艺品企业敢为人先、敢闯敢拼的精神,寻找万物向阳的暖意。

“0”到“1”的勇气

在闽侯甘蔗街道的滨江大道,几栋红色的现代化厂房赫然挺立,这里就是福州弘博工艺有限公司。历经17年的发展,弘博工艺从最初的只有十几个工人、几百平方米的小厂,发展为如今拥有几百名员工、六万多平方米厂房的龙头企业。“勇气”和“信心”,是企业不断成长的关键。

“礼渠,现在竹编手艺人不好找工作,你就开个厂,我们跟着你一起干吧!”2006年,回老家小碧乡尚格村过春节的林礼渠被乡亲们鼓动着。而那时,他已在某工艺品企业工作多年,由于工作出色被提拔为中层管理干部。

一边是已经做了多年、有一定积累的工作,一边是热切盼着就业的乡亲,该怎么选择?“辞职,带着乡亲们一起创业!”经过一番激烈的思想斗争,在妻子王秀英的鼎力



制作车间内工人正在加工铁制花瓶。本报记者 石昊群摄

支持下,林礼渠毅然决定辞职,2006年3月16日,他成立了弘博工艺有限公司,在实现创业梦的同时,解决了很多老家的就业问题。

“公司刚成立那年,我就参加了当年的春季广交会。当时,闽侯县领导来到我们的展位,详细了解布展情况,还询问我们有什么困难需要帮忙解决。”林礼渠回忆,在那届广交会上,弘博生产的铁艺和木艺融合的工艺品一亮相就成为“爆款”,第一次亮相广交会就收获了不少客户。“领导的关心和鼓励、现场订货的火爆,都大大鼓舞了我们的信心。”林礼渠说。而这宝贵的信心,陪伴着林礼渠夫妇走过了创业初期的艰难,也让他们有勇气面对诸多困难并一路走来。

从弱到强的坚守

在弘博的企业展厅,一件件精

致典雅、各具特色的家居工艺品有序陈列着。

“铁艺木艺结合的产品在欧美市场上比较受欢迎。”林礼渠说,自成立以来,弘博工艺始终将“创新”作为企业的生命线,而不断地创新,也成为弘博工艺“从弱到强”的法宝。

“我一直认为,在工艺品这种容易被模仿的行业里,创新是最重要的,要做到‘人无我有,人有我优’才能一直领跑行业。”林礼渠告诉记者,2013年,受市场上畅销的异形钢管的启发,弘博工艺将竹元素融入到装饰钢管中,开发出一种竹节形状的家装饰钢管。这种充满东方意蕴的小创新,让竹节钢管深受西方市场欢迎,仅凭这一项巧思,公司当年就增加了20%的营收。

凭借不断创新,弘博工艺获得了170项与主营业务相关的知识产

权专利、13项发明专利和100多项外观专利……不断地创新让弘博工艺始终屹立于市场的涛沙大浪中,也为企业获得了“国家专精特新‘小巨人’企业”“国家级高新技术企业”等殊荣。

“除了加强产品研发和创新外,公司也致力于生产设施的优化升级。目前,我们正与福州大学机械系开展校企合作,研发节能高效的生产设备,提升产品质量、促进企业增效。”林礼渠说。

高点冲市场 低谷练内功

“目前,工艺品外贸市场确实面临着前所未有的挑战。”林礼渠坦言,受诸多因素影响,近两年工艺品企业的外贸订单一直在减少,但多年的创业历程让林礼渠面临挑战时的心态比较淡定。“经济发展是有周期性的,在

高点的时候我们要放手去开拓市场,争取更多订单;低谷的时候则要好好‘修炼内功’,为新一轮市场竞争做好准备。”林礼渠告诉记者,弘博工艺始终坚持的理念是“要么打仗,要么练兵”。“这两年我们主要在加强企业的生产线改造和创新研发等方向发力,为将来市场恢复积蓄力量。”

艰难时刻,信心往往比黄金还珍贵。对于工艺品行业的未来,林礼渠始终保有信心。“今年广交会,我们的成果比预期好很多,既见到了合作多年的老朋友,又接触到了一些意向新客户,这给了我们很大的信心。”在林礼渠看来,虽然中国的工艺品与东南亚国家之间存在“订单竞争”,但我国工艺品产业依然有着不可替代的优势——勤劳的工人、完善的产业链、成熟的加工基地、生产的高质又高效……闽侯工艺品产业的韧性还在,现在要做的就是练好“内功”,扬长避短。

闽侯县政府对企业大力支持也是林礼渠的信心来源。“2021年,美国进口商突然大面积取消订单和延迟交接货物,大量的库存和严重的资金周转问题几乎压垮了我们。”林礼渠说,当时多亏闽侯县政府协调相关银行,及时提供了一笔信贷支持,企业才避免陷入危机。

为推动工艺品企业发展,闽侯县还在全市率先实行出口信用保险政府保单政策,由政府出资为外贸企业投保出口信用保险,为外贸出口保驾护航。今年,闽侯县还在荆溪镇打造了工艺品城市展厅,每年投入2000万元重点扶持入驻展厅的工艺品企业做大做强。

“在激烈的市场竞争中,企业最重要的就是发展,做最好的自己。有企业自身努力和政府助力,我对工艺品产业的未来充满信心。”林礼渠说。

多件事“打包办” 只需跑一个窗口

马尾区行政服务中心窗口集成服务让群众少跑路

本报记者 欧阳进权 通讯员 江超云



马尾区行政服务中心“一件事打包办”专窗。江超云摄

在马尾区行政服务中心,只在一个窗口,不到一个小时,也能办好多件事。这是当地“一件事打包办”窗口提供的服务,将流程相似、材料相近、结果关联的服务事项进行优化组合成为“一件事”。

日前,马尾居民林先生就在窗口同时办好了二手房的不动产、网络、燃气、水、电过户。“过去办这些业务要在多个部门的窗口排队,没想到现在一个窗口就能一次性把所有事办完,方便、高效,从我进门到办完只用了一个小时!”林先生对这项改革创新举措赞不绝口。

记者了解到,马尾区行政服务中心开设了“一件事打包办”28号专

窗。该窗口工作人员全程提供服务,协助完成所有相关事项办理。如果无法当场领取办结文书,窗口将在收件后24小时内办结,并提供“免费邮寄”服务,让群众少跑一趟。

“这是我们中心将开展主题教育与重点工作任务结合起来的成果,我们坚持‘三问于民’常态化,深入分析症结,研究解决对策,通过‘一件事打包办’快速审批事项,解决企业群众共性需求和突出问题。”马尾区行政服务中心管委会有关负责人说。

据介绍,马尾区通过升级、优化,全面梳理服务事项,针对“市政

公用服务(不动产网络燃气水电)过户”“我要注销餐馆(超市)”“社会投资房建类(竣工验收阶段)”等16组高频业务推出“打包办”套餐,实现跨部门联合办理,提供“一件事打包办”的全链条服务。企业或群众在马尾区行政服务中心的“一件事打包办”28号专窗一次性提交所需材料后,窗口工作人员分发相应部门进行办理。

马尾区行政服务中心管委会有关负责人说,相较于传统模式,“打包办”大大缩短办理时限,提供了更加优质、便利的公共服务,而且节约窗口人员50%以上的时间和精力。

我积极落实养老护理人员奖补政策 今年发放奖补44.18万元

本报讯(记者 叶欣童)记者昨日从市民政局获悉,我市积极落实《福州市养老服务机构从业人员入职和在职奖补实施办法》,对从事养老服务满一定年限的人员,最高给予3.6万补贴,极大地鼓励和吸引更多优秀人才从事养老服务工作。2023年,共发放入职和在职奖补44.18万元。

加强养老服务人才队伍建设,是积极应对人口老龄化国家战略、推动养老服务高质量发展的必然要求。近年,福州市以推动养老服务人才队伍建设为抓手,主动作为、锐意创新,强技能、重培育、促提升,一支结构合理、梯次分明、素质优良的护理人员队伍让“福州养老”成色更足。

今年以来,市民政局整合教学资源、细化培训内容,扩充培训范围,开展技能竞赛,提升能力素养。通过定期组织养老护理技能竞赛,实现以赛促学、以赛促训、以赛促评、以赛促建。2023年,全市共2679人次参加省市县相关培训,举办福州市养老护理职业技能选拔赛,集中展现了我市31名优秀选手的精彩瞬间和工匠精神,并选拔出5名优秀选手赴省赛竞技。

一居民因火灾致损 民生综合险赔付4.98万元

本报讯(张新)“没想到居然能申请到这笔赔付,大大减轻了损失。”日前,鼓楼区湖头街附近一户居民因国庆期间所住楼栋发生火灾,导致房屋受损,并且火灾致使家中地板、墙面等浸泡损失,由于鼓楼区民政局已投保了“鼓楼区民生综合险”,该居民从民生综合险索赔了4.98万元。

作为保障民生险种,“鼓楼区民生综合险”是鼓楼区民政局为办实事的重要项目之一,可保障针对台风、暴雨等10余种自然灾害及火灾、爆炸等多种特定意外事故造成的人身伤亡、家庭财产等损失。每户保险房屋建筑及室内财产损失最高补偿5万元,市民一定要在第一时间将受损位置拍照留底并拨打报案电话。

另外,本项保险还包含额外提供见义勇为救助、突发事件救助、困难群体救助、孤儿及事实无人抚养儿童救助保障、志愿者保障、少儿走失找寻费用补偿等多个保障内容。鼓楼区辖区群众可通过拨打95518向中国人寿财险咨询或报案,无需额外缴纳费用。

福清市自然资源和规划局 关于2023年度第十次公开拍卖出让国有建设用地使用权的第三次补充公告

福清市自然资源和规划局于2023年11月9日刊登的《2023年度第十次公开拍卖出让国有建设用地使用权公告》(融土拍告字[2023]10号),以下简称《公告》,现对《公告》中宗地2023拍-20号涉及的事项进行补充及明确,具体如下:

因地块内现状村道取消,锦绣御珑湾项目东侧地下室出入口允许利用本宗地地下室通道,以连接北侧西侧规划道路。竞得人在本宗地地下室设计中应统筹安排。

原告其他内容不变,原告与本补充公告内容不一致的,以本补充公告为准。

福清市自然资源和规划局 2023年11月24日

宗地2023-29东大新村旧屋区改造地块 开发项目案名征集方案

2023年10月我司成功竞得宗地2023-29号,地块位于鼓楼区东大路南侧,东水西路西侧,土地面积46.86亩,用地性质为住宅用地70年、商服(商业)用地40年,可建住宅部分全部建设安置型商品房。为寻求定位准确,底蕴深厚、朗朗上口,深入人心的项目推广案名,现面向社会公开征集。

- 一、案名要求: 1.必须是原创作品,同时必须符合相关法律法规。 2.一人可以提供多个案名方案,以WORD格式投稿。
- 二、活动时间 1.稿件征集期:2023年11月20日-2023年12月10日。 2.投稿方式:以电子邮件方式

投递(电子邮件以发送时间为准)至指定邮箱:rszstzb@163.com,邮件内容包含:投稿人姓名、联系电话、案名。

3.中选结果将于活动结束后,在我司六楼司务栏公布。

福建省裕圣建设发展有限公司 2023年11月24日

宗地2023-48屏西小区旧改出让地块一 开发项目案名征集方案

2023年11月我司成功竞得宗地2023-48号,地块位于鼓楼区江厝路南侧,土地面积56.12亩,用地性质为住宅用地70年、公共管理与公共服务(幼儿园)用地50年、商服(商业)用地40年,可建住宅部分全部建设安置型商品房。为寻求定位准确,底蕴深厚、朗朗上口,深入人心的项目推广案名,现面向社会公

- 一、案名要求: 1.必须是原创作品,同时必须符合相关法律法规。 2.一人可以提供多个案名方案,以WORD格式投稿。
- 二、活动时间 1.稿件征集期:2023年11月20日-2023年12月10日。

2.投稿方式:以电子邮件方式投递(电子邮件以发送时间为准)至指定邮箱:rszstzb@163.com,邮件内容包含:投稿人姓名、联系电话、案名。

3.中选结果将于活动结束后,在我司官网公布。

福建省裕圣建设发展有限公司 2023年11月24日

公告栏

遗失声明

- 福州市台江区金尊餐饮店遗失台江区市场监督管理局2023年5月26日核发的营业执照副本,信用代码:92350103MABY PUSW9R,声明作废。
- 福州市台江区杨珍餐饮店遗失台江区市场监督管理局2023年5月26日核发的营业执照副本,信用代码:92350103MAB W88AX57,声明作废。
- 福州市马尾区小范餐饮店遗失福州经济技术开发区市场监督管理局2023年7月9日核发的营业执照副本,信用代码:92350105MA34CAYA76,声明作废。

- 闽侯县上街陈杨珍快餐店遗失闽侯县市场监督管理局2020年7月30日核发的营业执照副本,信用代码:92350121MA34EXYX9X,声明作废。
- 福州市晋安区塔斯丁餐饮店遗失晋安区市场监督管理局2022年4月15日核发的营业执照副本,信用代码:92350111MA8U0T664,声明作废。
- 福州市台江区杨克优餐饮店遗失台江区市场监督管理局2023年5月26日核发的营业执照副本,信用代码:92350103MA34K8HL7H,声明作废。
- 晋安区黄敏汉堡店遗失晋安区市场监督管理局2023年5月25日核发的营业执照副本,信用代码:92350111MA8TLMP T90,声明作废。

- 福州市台江区黄敏餐饮店遗失台江区市场监督管理局2023年5月30日核发的营业执照副本,信用代码:92350103MA8UYM3E8C,声明作废。
- 声明:何俊锋、何炎花遗失2015年4月30日与利嘉(福清)房地产开发有限公司签订购买福清市音西街道音西村利嘉中心15号楼3008单元的商品房买卖合同1份,合同编号:20150050036,特此声明。
- 福州市鼓楼区食珍大酒楼遗失福州市鼓楼区市场监督管理局2023年05月18日核发的《食品经营许可证》正本,许可证编号为:JY23501020077273,现声明该《食品经营许可证》正本作废。

停气通告

尊敬的用户:

- 1.燃气工程施工定于2023年11月25日8:30至12:00进行,届时五一中路188号盐业公司宿舍、金塔新村、市政排水管理处宿舍等将停止供气。请用户关闭阀门,注意用气安全。
- 2.燃气工程施工定于2023年11月27日13:00至17:00进行,届时省直西新村、北门外上村、岭上省武警队宿舍、龙腰新村、福飞路沁芳园、铜盘后营、省电子学校、北区水厂宿舍、金泉公寓、泉塘小区、泰坤花园、左海筑家、鑫泉新苑、均辉新村、桑蚕研究所等周边片区等将停止供气。请用户关闭阀门,注意用气安全。
- 3.燃气工程施工定于2023年11月29日13:30至17:00进行,届时三江城一、二期、三江

城幼儿园、美伦雅居学府(泰禾福州湾)及幼儿园、下洋新苑、下洋佳园、江映澜苑(万科金域缙香)、万科金域滨江、云锦公馆A、B区、中海紫御花园一、二区、三江花语城南北区及商业、清富新城一区等三江口周边小区将停止供气。请用户关闭阀门,注意用气安全。

4.燃气工程施工定于2023年11月28日13:30至17:00进行,届时鼓山永辉超市、东景家园、招贤路君临东城、兴元星辰、好来屋、钱隆世家、世纪金辉东景C区、鼓山公寓、晋安区浦乾路义序序串(君临东城店)等将停止供气。请用户关闭阀门,注意用气安全。

停气给您带来的不便,敬请谅解,如发现有问题请及时联系968917。

福州华润燃气有限公司 2023年11月23日

电信通知

尊敬的客户:

我司将于11月27日和28日1:00至6:00在福州市福峡路附近进行割接,届时将影响该周边电信的宽带、窄带、传输用户,敬请谅解!如发现问题请拨打10000申告。

我司将于11月28日1:00至6:00在福州市台江区宁化路周边进行割接,届时将影响该地区部分电信的宽带、窄带、传输用户,敬请谅解!如发现问题请拨打10000申告。

中国电信福州分公司

具体影响范围可登录国家电网95598智能互动网站(www.95598.cn)点击“服务与支持-电力服务”,在“电网检修公告”界面进行查询,也可下载“网上国网”App或关注福建电力微信公众号进行查询。

国网福建省电力有限公司 福州供电公司

福建电力 网上国网 微信公众号 App

各类遗失声明、房产声明收费标准:按照标题60元/行(8字以内),正文30元/行(13字以内)收取,不足13个字,按1行收取。

登报地址:鼓楼区小柳路85号2楼福州日报广告刊登处 热线电话:0591-83721111